

# 焦作日报

JIAOZUO DAILY



权威 主流 亲民 服务

2023年11月 30 中共焦作市委主管主办 焦作日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 41-0007 河南省一级报纸 焦作网: www.jzrb.com 社长: 王爱军 总编辑: 王静锋 壬卯年十月十八 星期四



总第14151期  
今日12版

## 焦作入围中国外贸百强城市

本报讯(记者赵改玲 通讯员张亚奇)11月29日,记者从焦作海关获悉,海关总署《中国海关》杂志日前发布2022年度中国城市外贸竞争力报告,公布了中国外贸百强城市榜单,焦作榜上有名,居第85位。

据悉,中国外贸百强城市榜单由海关总署评选,是对中国各城市外贸发展状况的“检阅”,评选数据源于海关统计数据并综合国民经济数据排定,评选标准包括外贸水平竞争力、结构竞争

力、效益竞争力、创新竞争力和潜力竞争力5项共23个指标,具有较高权威性。焦作有何实力入围中国外贸百强城市?中国城市外贸竞争力指标评价体系,不仅关注、比较城市之间的外贸规模等数据,更加关注各类资源要素的配置和产出效率,且综合考量外贸外资、区域经济、口岸物流、特殊区域等多维度数据。记者从焦作海关了解到,得益于“一带一路”沿线建设及RCEP政策红利释放,

我市外贸企业进一步开拓海外市场,钛白粉、轮胎、纸张等传统优势产品出口增势良好。2022年,我市外贸实现了“量质齐升”,全年完成货物贸易进出口203.8亿元,同比增长20.3%。此外,随着海外储能市场需求日益旺盛,我市锂离子蓄电池等新能源产品出口提速,拉动了我市外贸进出口稳定增长。今年前10个月,我市外贸进出口188.7亿元,同比增长11.6%,高于全省19.1个百分点。



学习新思想

贯彻二十大

竞进新征程

## 竹林水乡 只此青绿

百名记者走基层大型主题采访第五站·走进博爱

### 核心提示

乡村振兴如何突破?

博爱县委书记金贵斌如此作答:博爱县以省级乡村建设示范县创建为抓手,把群众反映最强烈、乡村振兴最迫切的人居环境整治和本土优秀生态资源紧密结合,创新打造了一批和乡村旅游高度契合的“竹林水乡网红村”,一举实现乡村建设和乡村旅游的高度融合,蹚出一条人居环境整治和乡村旅游共进共赢的“博爱路径”。

十一假期,博爱县磨头镇西张庄村一天六上央视,成为乡村旅游的现象级“黑马”,叫响了“太行竹林水乡”品牌。副省长李耐作出批示,要求在全省总结推广博爱人居环境整治经验与做法。

竹林水乡,只此青绿。这是幸福的底色,更是乡村的未来。

本报记者 王爱军 王静锋 吕正军 王言

立冬,渐寒,但太行山火样的黄栌、金黄的银杏,以及满山清幽的松柏翠竹,挤红拥绿,绚烂多彩,呈现着最抚慰人心的暖色调。

昨日,本报记者走基层大型主题采访组走进“太行竹林水乡”博爱县,深度观察西张庄村这匹“黑马”背后的乡村振兴“博爱思考”“博爱探索”和“博爱路径”。

走进西张庄村,不时看到游客在竹林间拍照打卡。正接待合作设计团队的磨头镇党委书记鲁建科说,“火”了一把后,大家也在“网红村”的兴奋中冷静下来,当前正在县委、县政府的统筹谋划下,紧锣密鼓地开展一系列“大行动”,1500多平方米的民宿和占地50多亩的水上旅游项目正在进行前期规划设计、团队招商等,拟于春节期间举行的竹笋美食节、童趣灯光展等活动也在有序筹备,村南、村北的两片竹林将派上大用场。

村庄还是那个村庄,竹林还是那片竹林,是什么让这片古老的竹林成为博爱地域IP、焕发别样生机?人居环境整治和乡村旅游深度融合!

### 精细勾画“博爱最美模样”

博爱人居环境整治咋样?以省级乡村建设示范县创建为抓手,全面落实全市乡村建设暨农村人居环境整治提升现场会精神,秉承“一轮接着一轮干”的目标,打造示范村创建“博爱样板”。

人居环境改成“啥模样”?不跟风画“一张面孔”,而是走下去科学调研、问计于民。博爱最优势的资源,莫过于“竹林水乡”。博爱竹林有2000多年历史,是我国黄河以北纬度最高、面积最大、历史最久、品种最多的规模产业化竹林,也是我国竹文化的发源地之一。千百年来,沁河支流

丹河水滋养着这片竹林,滋养着这片土地。然而,近几十年水源缺乏和工业化带来的污染等问题,导致竹林面积萎缩,重现“竹林水乡”盛景,既是群众的强烈呼声,也是县委、县政府的“心头大事”。博爱县决策层以舍我其谁的担当,下决心在唤醒沉睡资源中发力,在特色文化资源赋能人居环境整治中突破,按照“全域实施、重点推进、逐村规划、一村一策”的思路,(下转A02版①)

上图 “太行竹林水乡”博爱美出新格局。



扫码看视频

郑海斌 摄

## 导读

全方位提升群众就医获得感  
创新博物馆“活”起来  
详见今日本报A12版

让文物“活”起来  
打开方式

## 中央第二生态环境保护督察组交办第六批群众信访举报件

本报讯 11月28日,中督边改。我市按要求正在组织中央第二生态环境保护督察组向调查处理,切实解决群众身边我省交办第六批群众举报件,涉及我市武陟县1件,要求认真核实,精准科学依法推进边

(本报记者)

### 中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间:2023年11月22日—12月22日  
专门邮政信箱:河南省郑州市A581号专用邮政信箱  
设立专门值班电话:(0371)85515363  
督察组受理举报电话时间:每天8:00—20:00

## 张羌街道:建宜居宜业景 绘乡村振兴图

本报记者 陈彬  
本报通讯员 崔新娟

出则繁华,入而幽静。毗邻温县城区的张羌街道,既有城市的沸腾,又有乡村的清冽;比城更显婉约,比乡村更多诗韵。

这里富民产业百花齐放:凤凰制造享誉全国、设施农业大显身手、电商仓储穰穰满家,车皮餐厅火上抖音,增收产业生机勃勃。

这里生态家园赏心悦目:荒草荒地建成广场游园、空心院落化为书画展馆、沟壑街巷添置亭台楼榭、废弃窑洞变身红色驿

站,美丽乡村熠熠生辉。

这里文明乡风凝聚合力:村民民约成风化人、身边榜样引领风尚、书记茶馆亲民贴心、协会社团纾困解难,民生福祉持续增进。

近年来,温县张羌街道紧扣“高质量发展”主题,深入实施经济转型升级、城东新区建设、人居环境整治、集体经济经济发展、社会综合治理、基层组织建设六大工程,浓墨重彩绘就一幅“兴业、村美、人和”的乡村振兴蓝图。

产业开辟富民路  
乡村振兴底气足  
“我们基地年产值大约800万

元,用工50多人,都是附近群众,平均每月工资3500元。”11月14日,张羌街道马庄村蔬菜大棚基地负责人许军凯说。

马庄村一平方公里的土地上,20多家企业星罗棋布,14座温室大棚排列有序。制造业与建筑业是该村传统产业,温室大棚是去年新兴的生态产业,为村集体经济年增收30余万元。

把“生态”与“情怀”融入产业,张羌街道先试先行,成效显著。



毗邻环城水系,水波潋滟、花木婷婷的南渠河村依托地理优势,以“集体合作社+村民参股”运营模式,购置绿皮火车改造成能容纳600人的餐厅,让食客既可在列车上享受美餐、追忆时光,又可欣赏水系美景。

火车餐厅一开业就火上抖音,不仅解决了15名村民就业问题,还为集体创收数十万元。为将该餐厅打造成集休闲、观光、餐饮于一体的新的坐标,(下转A11版)



11月29日,初冬时节的焦作,依然五彩斑斓。放眼望去,焦作迎宾馆及其周边冬景的绿色、红色、黄色交相辉映,仿佛大自然打翻了调色盘,让怀川大地如诗如画。

本报记者 贾蓝 摄